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江苏省南通、徐州、扬州、泰州、淮安、宿迁六市2018届高三第二次调研

化学试题
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用到的相对原子质量H1   11 7 C12 N 14 O 16  Al 27 S 32   Fe 56  Sr 88

选择题（共40分）
单项选择题：本题包括10小题，每小题2分，共计20分。每小题只有一个选项符合题意。
1．习近平总书记说：把垃圾资源化，化腐朽为神奇，是一门艺术。下列有关做法合理的是
  A．回收农田秸秆用于制造纸张   B．回收废油脂用于提炼氢基酸
  C．回收厨余垃圾用于提取食用油    D．回收废医用塑料用于制造餐具
2．下列有关化学用语表示正确的是
A．氨气分子的电子式：[image: image2.png]



B．质子数为53中子数为78的碘原子[image: image3.png]



C．对硝基苯酚的结构简式．[image: image4.png]



D．NaHCO3水解的离子方程式：[image: image5.png]HCO; + H,0 == H,0"+ CO>




3．下列有关物质性质与用途具有对应关系的是
  A.H2O2具有强氧化性，可用作消毒剂
  B． Fe2(SO4)3易溶于水，可用作净水剂
  C．NH3具有还原性可用作制冷剂
  D．C2H4具有可燃性可用作催熟剂
4．下列通过制取硫酸铝、氢氧化铝获得氧化铝的装置和原理能达到实验目的的是[来源:学科网ZXXK]
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5．下列指定反应的离子方程式正确的是
A．用惰性电极电解CuSO4溶液[image: image7.png]22 2Cu+0, T +2H,0

20u™ + 40H





B．在Na2SiO3溶液中加入盐酸：[image: image8.png]NaSiO, + 2H* = HSi0, | + 2Na®




C．在稀硝酸中加入过量的铁屑[image: image9.png]Fe+4H' +NO;

+NO T +2H.0





D．在NaHCO3溶液中加入过量Ba(OH)2溶液[image: image10.png]HCOy +Ba™+ OH

3aCO; | + HO





6．四种短周期主族元素W、X、Y、Z原子序数依次增大，它们的原子最外层电于数之和为18。X的核电荷数是Z的核电荷数的一半．W的单质是空气中含量最多的气体。下列说法正确的是
  A．原子半径：r(Z)<r(X)<r(W)<r(Y）
  B． W的气态氢化物的热稳定性比X的弱
  C． Y与X形成的化合物中只含有离子键
  D．同周期元素中Z的最高价氧化物对应水化物的酸性最强
7．在给定条件下，下列选项所示的物质间转化均能实现的是
  [image: image11.png]10, HCl(aq)
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[image: image13.png]C. 510, B0, gy 5i0, NaOH(e0)_ N, 610, (aq)




 [image: image14.png]NH; H0

D. AgNOs(aq) {Ag(wﬂl)z}onm)"—:» e




8．常温下，下列各组离子在指定溶液中能大量共存的是
A．澄清透明溶液中[image: image15.png]Cu®.ClO- 8%



 B． 0.1mol/L(NH4)2CO3溶液中：[image: image16.png]K*.Na*.NOy,OH"





C． pH=l的溶液中[image: image17.png]Na* Mg* AlO, NOs




D．[image: image18.png]K 10 mol- L

C(OH) =



的溶液中[image: image19.png]Na" K*.S0> .CO*




9．在好氧菌和厌氧菌作用下，废液中NH4+[image: image20.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




能转化为N2(g)和H2O(1)，示意图如下：[来源:学科网]
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反应I [image: image22.png]NH,'(aq) +20,(g) = NO; (aq) + 2H'(aq) + H,0(1)  AH,=a k]-mol"




反应Ⅱ[image: image23.png]SNHy'(aq) +3NOy (aq kJ-mol™

AN;(g)+9H0(1) + 2H'(aq) AH,





下列说法正确的是
A．两池发生的反应中，氯元素只被氧化
B．两池中投放的废液体积相等时，NH4+能完全转化为N2
C．常温常压下，反应Ⅱ中生成22.4LN2转移的电子数为3 75×6 02×1023[来源:学科网ZXXK]
D．[image: image24.png]1
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10．铝石墨双离子电池是一种全新低成本、高教电池。原理为：AlLi+Cx(PF6) [image: image25.png]=

{



Al+xC+Li++PF6-
  电池结构如右图所示。下列说法正确的是
[image: image26.png]BEEeM fiEwi




  A．放电时外电路中电子向铝锂电极移动
B．放电时正极反应为Cx(PF6)+e-= xC+ PF6-
C．充电时．应将铝石墨电极与电源负极相连
D．充电时，若电路中转移l mol电子，阴极质量增加9g

不定项选择题本题包括5小题．每小题4分．共计20分。每小题只有一个或两个选项符合题意。若正确答案只包括一个选项，多选时，该小题得0分；若正确答案包括两个选项，只选一个且正确的得2分，选两个且都正确的得满分，但只要选错一个，该小题就得0分。
11． 某有机合成中间体的结构简式如右图所示。下列关丁该有机物的叙述正确的是
[image: image77.png]


  A．分子式为C9H8O4
  B．在一定条件下可与HCHO发生缩聚反应
  C．在浓硫酸作用下可发生消去反应
  D 。1 mol该物质最多能与3mol Br2发生取代反应
12．下列有关说法正确的是[来源:学科网ZXXK]
A．镀铜铁制品镀层受损后，铁制[image: image27.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




品比受损前更容易生锈
B．等物质的量浓度的CH3COOH溶液和HCl溶液中水的电离程度相同
C． 0.1 mol/LNH4Cl溶液加水稀释[image: image28.png](NH,+H,0) - (CI')
T e(NHY)




的值减小
D．对于[image: image29.png]250, + 0,==250,,



使用催化剂能加陕反应速率并提高SO2的平衡转化[image: image30.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




率
13．根据下列实验操作和现象所得到的结沦正确的是
	选项
	实验操作
	实验现象
	实验结论

	A
	向过氧化钠样品中滴加过量的盐酸,将生成的气体通入CaCl2溶液
	无白色沉淀产生
	样品未变质

	B
	向氯仿(CHCl3)样品中加入AgNO3溶液  
	有白色沉淀产生
	样品已变质

	C
	将漂白粉样品溶于水  加人盐酸和KI溶液,再加入CCl4振荡,静置
	下层液体呈紫红色
	样品未变质

	D
	将亚硫酸钠样品溶于水,加入盐酸酸化的Ba(NO3)2 溶液
	有白色沉淀产生
	样品已变质


14．常温下下列溶液中确关微粒的物质的量浓度关系正确的是
A．等物质的量浓度的CuSO4和(NH4)2SO4的混合溶液[image: image31.png]c(NH) >¢(SO0F) > e (Cu*) >e(HY)




B． 0.2 mol/L NaHCO3溶液和0.1 mol/LNaOH溶液等体积相混合：
[image: image32.png]3¢(HCO) + 6 (HLC





C．pH=2的盐酸与pH=12的氨水等体积混合[image: image33.png](C) >c(NH) >e(H) > ¢ (OH)




D． 0.1 mol/LCH3COONa[image: image34.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




溶液中通人HC1气体，至pH=7(溶液体积变[image: image35.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




化忽略不计)：
[image: image36.png]c(Na') > ¢ (CH;COOH )==c(CI")




15. Boderlscens研究反应：H2(g)+I[image: image37.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




2(g) [image: image38.png]


2HI(g) △H<0．温度，时，在两个体积均为1L的密闭容器中进行实验，测得气体混合物中碘化氢的物质的量分数ω(HI)与反应时间t的关系如下表：
[image: image39.png]wH |
P AR timin |0

T | 0SmolLOSmol B, | w(HD/% | 0

n xmol HI w(HD/% | 100

3
2

3
2

2





研究发现上述反应中[image: image40.png]o(Ha) (L) ,v




其中[image: image41.png]ko,



为常数。下列说法正确的是
A．温度为T时该反应的[image: image42.png]



B．容器I中前20 min的平均速率v(HI)=0.0125mol.L-1.min-1
C．若起始时，向容器I中加入物质的量均为0.l mol的H2、I2、HI，反应逆向进行
D．若两容器中[image: image43.png]ha=kan



 且 [image: image44.png]


则x的值一定为[image: image45.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




1

非选择题(共80分)

16．(12分)CoCO3是一种制造锂电池电极的原料。以含钴废渣（主要成分CoO、Co2O3，还含有Al2O3、  ZnO等杂质）为原料制备CoCO3的一种工艺流程如下：
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下表列出了相关金属离子生成氢氧化物沉淀的pH（开始沉淀的pH按金属离子浓度为1.0 mol/L计算）
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(1)“酸浸”时通人SO2的目的是  ▲  。
(2)“除铝”时调节溶液pH范围为  ▲  ，该过程中主要反应的离子方程式为 ▲  。
(3)“萃取”过程可表示为ZnSO4（水层）+2HX（有机层）[image: image48.png]


ZnX2（有机层）+H2SO4（水层），由有机层获取ZnSO4溶液的操作是  ▲  。
(4)“沉钴”时Na2CO3溶液需缓慢滴加的原因是  ▲  。
(5)CoCO3隔绝空气灼烧可以生成Co2O3，该反应的化学方程式为   ▲     。
17．(15分）白花丹酸具有镇咳祛痰的作用，其合成路线流程图如下：
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(1)A中的含氧官能团名称为  ▲和_  _▲ 。
(2)C-D的反应类型为  ▲  。
(3)白花丹酸分子中混有[image: image50.png]"“]\;;
HO



，写出同时满足下列条件的该有机物的一种同分异构体的结构简式：  ▲  、
  ①分子中有四种不同化学环境的氢；②与FeCl3溶液能发生显色反应，且1 mol该物质最多能与3 mol NaOH反应．
(4)E的结构简式为  ▲  。
(5)已知：[image: image51.png]


根据已有知识并结合相关信息写出以[image: image52.png]Ho—)—on



和CH3CH2OH为原料制备的合成路线流程图(合成路线流程图示例见本题题干)．
18（12分）过氧化锶(SrO2.2H2O)晶体是一种白色粉末，微溶于水，常用作焰火的引火[image: image53.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




剂。制备流程如下：
[image: image54.png]SN0, Bk —s] KA B e 0,210





反应原理[image: image55.png]Sr(NOy); + H,0; + 2N]

+H:0 = 510,-2H,0 | + 2NH.NO,,




该反应放热．
(1)选择不同浓度的双氧水在反应器中反应，测得相同时间H2O2的利用率随浓度的变化关系如右图所示。5%的H2O2比20%的H2O2利用率低的原因是  ▲  。
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( 2)SrO2.2H2O遇CO2会反应变质，反应的化学方程式为 ▲  。
(3 )25℃时，将Sr(NO3)2溶液滴加到含有F一、CO32-的溶液中，当混合溶液中c(Sr2+）= 0.0010 mol/L时，同时存在SrF2、SrCO3两种沉淀，则此时溶液中c(F-)：c(CO32-)=__▲  。
(4)准确称取1.8000 g SrO2.2H2O样品置于锥形瓶中，加入适量的盐酸使之充分转化为H2O2，再加入足量KI．摇匀后置于暗处，充分反应后，加入少量淀粉试液，用1.0000 moI/L Na2S2O3标准溶液滴定到蓝色恰好消失时，共消耗标准溶液20.00 mL,计算SiO2.2H2O样品的纯度，写出计算过程。（已知：Ksp(SrF2)=4.0×10-9，Ksp(SrCO3)=5.0×10-9）
19（15分）FePO4是一种难溶于水、易溶于硫酸的固体，可用作金属防腐剂。实验室利用FeSO4.7H2O和H3PO4。(第一级电离常数Ka1=7.5×l0-3)制备FePO4流程如下：
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(1)“溶解”时H3PO4不宜过量太多的原因是__▲ 。
(2)①写出“反应”时总反应[image: image58.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




的离子方程式：  ▲  。
  ②证明“反应”后铁元素沉淀完全的实验方法是  ▲ 。
(3)①“过滤”所得产品呈棕黄色，则FePO4可能混有的杂质是  ▲  。[来源:学科网]
  ②洗涤FePO4沉淀的操作是  ▲  。
 (4[image: image59.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




)FeSO4与(NH4)2SO4反应可制[image: image60.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




得摩尔盐[(NH4)2Fe (SO4)2．6H2O]。摩尔盐易溶于水．不溶于乙醇，性质比一般亚铁盐稳定，接近l00℃时易失去结晶水。相关物质的溶解度曲线如右图所示。
[image: image61.png]



请补充完整由久置于空气中的FeSO4.7H2O样品合成摩尔盐的.实验步骤：将样品溶于适量的硫酸溶液中，加热使其溶解，然后向其中加入  ▲  。可选试剂：蒸馏水、饱和硫酸铵溶液、 3% H2O2、铜粉、铁粉、无水乙醇。
20（14分）采用科学技术减少氮氧化物、SO2等物质的排放，可促进社会主义生态文明建没。
(1)采用“联合脱硫脱氮技术”处理烟气(含CO2、SO2、NO)可获得含CaCO3、CaSO4.Ca(NO3)2的副产品，工业流程如题20图一l所示。
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①反应釜I采用“气一液逆流”接触吸收法（如题20图-2、，其优点是  ▲  。
⑦反应釜Il中CaSO4转化为CaSO4的化学反应方程式为  ▲  。
 (2)为研究“CO还原SO2”的新技术，在反应器中加入0.10 mol SO2，改变加入CO的物质的量，反应后体系中产物随CO的变化如题20图-3所示。其中产物Y的化学式是  ▲  。
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(3)O2/CO2燃烧技术是指化石燃料在O2和CO2的混合气体中燃烧，通过该燃烧技术可收集到高纯度  的CO2。
  ①与在空气中燃烧相比．利用O2/CO2燃烧技术时，烟气中NOx的排放量明显降低，其主要原因是  ▲             

②利用太阳能可实现反应：2CO2(g)=2CO(g)+O2(g)，该反应能自发进行的原因是  ▲  。
③700℃时，以Ni-MgO—-Al2O3作催化剂，向2L密闭容器中通入CO2和CH4各3mol，发生反应：CO2(g)+CH4(g) 2CO(g)+2H2(g)。当反应达平衡时测得CO的体积分数为40%，则C02的转化率为  ▲  。
④CO2在新型钴基电催化剂作用下，转化为清洁燃料一甲酸。其工作原理如题20图-4所示，写出生成甲酸的电扳反应式：  ▲  。
21（12分）【选做题】本题包括A.B两小题，请选定其中一个小题，并在答题卡上用2B铅笔填涂所  选题号对应的口，再在相应的答题区域内作答。若多做，则按A小题评分。
A.[物质结构与性质]

  镍、铂、镧等过渡金属单质及化合物在医疗领域有着广泛的应用。
  (1)基态原子镍的价电子排布式为▲ 。
  (2)抗癌药奥沙利铂（又名乙二酸铂）的结构简式如右图所示。
[image: image64.png]G&ar




    ①分子中氮原子轨道的杂化类型是   ▲   ，
    C、N、O三种元素的第一电离[image: image65.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




能由大到小的 顺序为  ▲  。
    ②1 mol乙二酸分子中含有σ键的数目为 ▲ 。
  (3)碳酸镧[La2(CO3)3]可用于治疗高磷血症。写出与CO32-互为等电子体的一种分子的化学式：  ▲  。
  (4)镧镰合金可用于储氢，储氢之后所得晶体的化学式为LaNi5(H2)3，其晶体的最小重复结构单元如右图所示（◎、O、●代表储氢之后晶体中的三种微粒）。图中●代表的[image: image66.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




微粒是  ▲  。
[image: image67.png]



B．[实验化学]

维生素C又名抗坏血酸，结构简式为[image: image68.png]Ho

ol



．维生素C在碱性溶液中易被氧化，能被I2定量氧化[image: image69.png]HO.
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测定橙子中维生素C的含量的实验步骤如下（所用蒸馏水均已煮沸冷却）：
步骤一：将1.3 g I2溶于少量KI浓溶液，转入1000 mL容量瓶中，加入蒸馏水定容后置于棕色瓶避光保存，备用。
步骤二：称取100 g去皮、去核的新鲜橙子和40 mL草酸溶液混合榨汁，后将果汁全部移入锥形瓶，加入适量的活性炭，抽滤，将所得果汁稀释至100 mL密封保存。
步骤三：准确移取10.00 mL果汁，加入20 mL l%草酸溶液和1mL l%淀粉溶液，用标准碘溶液进行滴定至终点，记录消[image: image70.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




耗的标准碘溶液的体积。
步骤四：重复步骤三2~3次。
步骤五：数据处理，计算100g橙子中维生素C的含量。
(1)步骤一中配制标准碘溶液时，将I2加入到KI浓溶液的目的是 ▲．，所需要的玻璃仪器有烧杯、1000 mL容量瓶、  ▲  ；
(2)步骤二中加入活性炭的作用是  ▲  ；抽滤使用的主要仪器是__▲  ；
(3)在步骤二和步骤三中均加入草酸溶液的目的是  ▲  ；
(4)步骤二和步骤三通常需控制在2分钟内完成，若超时会导致测定结果  ▲ （填“偏大”、“偏小”或“无影响”）。
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11.B  12.AC  13.B  14.BD  15.AD

非选择题
16.(1) 将Co3+还原为Co2+
(2) 5.0～5.4  2Al3++3CO32-+3H2O=2Al(OH)3↓+3CO2 ↑

(3) 向有机层中加入适量的硫酸溶液充分振荡，静置，分液
(4) 防止加入过快而产生Co(OH)2沉淀
(5) 2CoCO3[image: image72.png]Fake




Co2O3+CO↑+CO2↑ (每空2 分，共12 分)

17.（1）羟基、醛基（每2 分）；（2）氧化反应（2 分）；
（3）[image: image73.png]o

cH,

cHy



或[image: image74.png]


（3分）
（4）[image: image75.png]


（3分）；
（5）[image: image76.png]OH

"
[

e

o,
a

cenon

Mebr
Mg

Ezy

Mebr

o.
- oo
> anaio

L3

o on

= ancn{_)-cien,



（5分）
18.(1) 浓度低的双氧水反应速慢，相同时间内反应的H2O2较少
(2) 2SrO2·2H2O+2CO2=2SrCO3+O2↑+4H2O

(3) 400

(4) 86 67%   (第(1)~(3)小题每空2 分，第(4)小题6 分，共12 分)

19.(1) 防止后续反应中加入过多NaOH,浪费原料
(2) ①2Fe2++ClO-+2H3PO4+4OH-=2FePO4↓+Cl-+5H2O

②取少许溶液于试管中，加适量氯水，再滴加KSCN溶液，若溶液不变红，说明铁元素沉淀完全。
(3) ①Fe(OH)3
②向过滤器中加入燕馏水至没过沉淀，待水流尽后，重复上述操作两到三次
(4) 足量铁粉，趁热过滤，向滤液中加入计算量的饱和硫酸铵溶液，燕发浓缩，冷却结晶，过滤，用无水乙醇洗涤、低于100℃烘干。
(第(1)-(3)小题每空2分,第(4)小题5分，共15分)

20.(1) ①使气体和石灰乳充分接触，提高气体的吸收效率
  ②2NO2+CaSO3+Ca(OH)2=CaSO4+Ca(NO2)2+ H2O

  (2)S2
  (3) ①CO2代替了N2，减少了N2 与O2反应  ②△S>0  ③66.7%

④CO2+2e- + H2O=HCOOH +O2-  (每空2分，共14分)

21.A.(1)3d84s2
  (2) ①sp3    N>O> C ②7mol

(3)SO3
  (4)H2  (每空2 分，共12 分)

B.(1) 促进I2的溶解     胶头滴管、玻璃棒
(2) 吸附果汁中的有色物质，以免干扰步骤三滴定终点的观察    布氏漏斗
(3) 提供酸性环境防止维生素C 被氧化
(4) 偏小 (每空2 分，共12 分)

说明: 非选择题中其他合理答案均给分


